

Λύση ο νόμος-πλαίσιο

Ο ελιγμός της κυβέρνησης για τα κλειστά επαγγέλματα

Της **ΙΩΑΝΝΑΣ ΜΑΝΔΡΟΥ**

Σε νομοσχέδιο «σκούπα» προσανατολίζεται η κυβέρνηση για το σύνολο των κλειστών επαγγελμάτων, ενόψει της ασφυκτικής προθεσμίας να νομοθετήσει με βάση τις ρυθμίσεις του Μνημονίου και υπό τη δαμόκλειο σπάθη της παραπομπής της χώρας μας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

Μετά την επώδυνη διαδικασία ανοίγματος των κλειστών επαγγελμάτων στις μεταφορές, που δοκίμασαν σκληρά τις αντοχές του κοινωνικού συνόλου και έφθασαν ως το σημείο να επιστρατευθούν μέτρα, όπως η επίταξη, έστω και με τον τρόπο που επέλεξε η κυβέρνηση να την εφαρμόσει, για τα υπόλοιπα -και είναι πολλά- κλειστά επαγγέλματα προκρίνεται άλλη αντιμετώπιση. Η κυβέρνηση, σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», έχει αποφασίσει να προχωρήσει άμεσα, μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές, σε νομοσχέδιο-πλαίσιο για όλα τα κλειστά επαγγέλματα και να αφήσει στους καθ' ύλην αρμόδιους υπουργούς, στη συνέχεια, τη δυνατότητα να προχωρήσουν στο άνοιγμα με την έκδοση προεδρικών διαταγμάτων.

Η λύση του νομοσχεδίου-πλαισίου προκρίθηκε στη λογική να είναι συ-

νεπής η κυβέρνηση με την προθεσμία που θέτει το Μνημόνιο για νομοθετικά μέτρα σχετικά με το άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων έως το τέλος Δεκεμβρίου.

Κι ενώ το μέτρο έχει προκριθεί ως λύση για όλα τα επαγγέλματα που ακόμα δεν έχουν απελευθερωθεί, οι διαβουλεύσεις και οι διεργασίες συνεχίζονται ανάμεσα στους συναρμόδιους υπουργούς για το ουσιαστικό περιεχόμενο του εν λόγω νομοσχεδίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι εν-

**Οι υπουργοί
θα τον εξειδικεύουν με
προεδρικά διατάγματα,
αλλά είναι άγνωστο
αν η τρόικα θα κάνει
δεκτή την πρόταση.**

δοκυβερνητικές διεργασίες εστιάζονται στο αν οι αρμόδιοι υπουργοί που θα κληθούν στο μέλλον να προχωρήσουν στο άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων θα έχουν ευχέρεια να αποφασίσουν κατά το δοκούν ή αν τα περιθώρια της νομοθετικής τους πρωτοβουλίας, με την έκδοση των προ-

εδρικών διαταγμάτων, θα είναι περιορισμένα και πολύ στενά με βάση το νομοσχέδιο-πλαίσιο.

Με άλλα λόγια, αν το νομοσχέδιο αυτό θα περιλαμβάνει γενικές κατευθύνσεις για την απελευθέρωση ή θα θέτει αυστηρές προϋποθέσεις προκειμένου να υλοποιηθεί το άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων. Και στο σημείο αυτό, που θεωρείται κρίσιμο για την πραγματική βούληση της κυβέρνησης να προχωρήσει στην απελευθέρωση των κλειστών επαγγελμάτων, πολλοί υπουργοί εκφράζουν αντιρρήσεις, που φθάνουν μέχρι τις έντονες διαφωνίες, μπλοκάροντας τη λήψη οριστικών αποφάσεων.

Κι ενώ οι παλιωδίες ως προς το θέμα, που έχουν ήδη προκαλέσει παραπομπή της χώρας μας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, συνεχίζονται παρά τις ασφυκτικές πιέσεις που προκύπτουν από το Μνημόνιο, η επιλογή της κυβέρνησης για νομοσχέδιο-πλαίσιο, που δεν οδηγεί σε ουσιαστική απελευθέρωση, εκλαμβάνεται από πολλούς ως υπεκφυγή ή κίνηση τυπικής και μόνο συμμόρφωσης με τις επιταγές του Μνημονίου.

Ακόμα και μέσα στην κυβέρνηση, κυρίως από το υπουργείο Οικονομικών, διατυπώνονται, σύμφωνα με πληροφορίες, ενστάσεις και έντονες αντιρρήσεις για την επιλογή της συγκεκριμένης λύσης, καθώς επισμαίνεται πως «ρύθμιση της απελευθέρωσης στο μέλλον με προεδρικά διατάγματα ουσιαστικά σημαίνει παραπομπή του θέματος στις ελληνικές καλένδες». Και μάλιστα, ενός θέματος, που σχετίζεται, όπως προσθέτουν, με την τόνωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, τη μείωση της ανεργίας και την οικονομική ανάπτυξη, ανεβάζοντας τη σημασία της ρύθμισής του σε δεύτερη θέση μετά το ασφαλιστικό.

Βεβαίως, η κυβερνητική επιλογή για νομοσχέδιο-πλαίσιο πρέπει να πείσει και τους εκπροσώπους της τρόικας, ότι υλοποιεί τη δέσμευση του Μνημονίου για νομοθετικά μέτρα ως τον Δεκέμβριο και ότι πρόκειται για ουσιαστική απελευθέρωση και όχι για τυπικό νομοθέτημα. Σε αντίθετη περίπτωση, η κυβέρνηση θα αναγκαστεί να εγκαταλείψει τη φόρμουλα της μελλοντικής απελευθέρωσης μέσω προεδρικών διαταγμάτων για σειρά επαγγελμάτων...



Μετά την πρώτη διαδικασία ανοίγματος των κλειστών επαγγελμάτων -και τις κινητοποιήσεις των μεταφορέων- η κυβέρνηση προκρίνει άλλη αντιμετώπιση για τα υπόλοιπα επαγγέλματα.